

# EL DIARIO ESPAÑOL

## CIENTÍFICO Y LITERARIO.

PRECIO DE SUSCRICIÓN.  
Un mes... 12 rs.  
Tres meses... 36

PRECIO DE SUSCRICIÓN.  
Tres meses... 60 rs.  
Seis idem... 120  
Tres idem... 72  
Seis idem... 144  
Un mes... 30

La Gaceta publica ayer la distribución de fondos por capítulos de los presupuestos para satisfacer las obligaciones del mes de diciembre, cuyo total asciende a 158.020,195 rs. 28 mrs.

Hé aquí el resumen:

<b>Presupuesto ordinario</b>	
Casa real y palacio	3.495,838 10
Cuerpos colegiados	73,050 9
Presidencia del Consejo de Ministros	46,893 22
Ministerio de Estado	749,238
Ministerio de Gracia y Justicia	4.238,886 22
Ministerio de la Guerra	16,836,737
Adicional al mismo	468,637
Guardia civil	2.492,899
Ministerio de Marina	5.763,508 2
Ministerio de la Gobernación	1.492,228
Adicional al mismo	311,741
Ministerio de Fomento	6.094,002
Adicional al mismo	97 10
Ministerio de Hacienda	6.064,252
Adicional al mismo	380,000
Clases pasivas	3.028,863 24
Atrasos	749,147
Cargas de justicia	1.751,171 24
Deuda del Estado	75.143,666 14
Gastos reproductivos	9.066,509 24
<b>Presupuesto extraordinario</b>	
Ministerio de Gracia y Justicia	200
Idem de la Gobernación	525,500
Idem de Hacienda	254,040 28
<b>Total</b>	<b>138.020,195 28</b>

De los diarios de Barcelona llegados ayer, tomamos las siguientes nuevas de América puramente comerciales y locales, descartando cuanto en ellas tiene el mas ligero aspecto politico:

Las noticias de la Habana son del 30 de octubre. Se hacían preparativos allí para recibir al vapor *Pizarro* salvado de su lecho de rocas en Bahía Honda. Se le recibirá con bandas de música en las murallas que dan al mar, y las salvas desde la Cabana y el Morro.

Los cuerpos de la guarnición de la Habana habían comenzado ya a verificar los paseos militares que todos los años emprenden en la actual estación a los pueblos que rodean la capital, y que tanto contribuyen a sostener en el soldado el espíritu marcial con que vence las mil dificultades ajenas a su carrera, al paso que prácticamente le da la debida perfección.

Según el *Diario de la Marina*, las medidas oficiales adoptadas en Santiago de Cuba y publicadas en los periódicos no dejaban ya duda de la existencia del cólera en aquella ciudad. Terribles son los azotes con que este año plugo a Dios castigar a Santiago de Cuba.

Han fallecido últimamente en la Habana, D. Vicente Sisti, teniente de la fragata de la real armada y uno de nuestros mas hábiles constructores navales, y D. José Severino Bolaña, uno de los mas antiguos tipógrafos de la Habana, impresor de cámara de S. M. y caballerizo de la orden de Isabel la Católica. También ha fallecido en Nuevitas D. Manuel Elisa, comandante militar de marina y matriculado de aquella provincia.

En el vapor *Empire City*, procedente de Nueva-Orleans, llegaron el 30 a la Habana el Hon. W. L. Sharkey, consul de los Estados Unidos en la capital de Cuba, y D. Eusebio Gómez, vice-consul de España en Cayo Hueso.

Los periódicos de Valparaíso, capital de Chile, solo llegan al 15 de setiembre. El país estaba en paz.

### FOLLETIN

#### REVISTA MUSICAL

Las dos escuelas que representan esas dos grandes fases del arte en el siglo XIX, son, como lo hemos visto en nuestra revista anterior, la italiana y la alemana: la primera, que representa la *faz*, por decirlo así, sensible del arte, que distinguimos con el nombre de *sensuismo*, y cuya inmediata manifestación es en el terreno del arte toda música, que es la expresión absoluta y determinada de las pasiones y sentimientos humanos, ó en otros términos, la música dramática. La segunda, esto es, la alemana ó *espiritualista*, que nace del ejercicio interior del pensamiento, y que partiendo por consecuencia del yo humano, es la expresión directa de todo lo que hay de grande y misterioso en la inteligencia del hombre, cuya idealidad ha producido en el arte, la música conocida con el nombre de música de Cámara ó de concierto. Estas diferentes escuelas han tenido por representantes en nuestros tiempos, a Beethoven y Rossini, en los cuales puede decirse que se encierra todo el movimiento musical del siglo XIX, y que son la manifestación de estas dos escuelas y la expresión de estas dos tendencias del espíritu humano; la aspiración al infinito y la embriaguez de la vida. Con efecto, con muy raras excepciones, Rossini arrastra tras sí a todos los compositores dramáticos, que fascina con su genio y con sus triunfos, y cuya memoria no ha podido hacer olvidar ni el talento distinguido de Donizetti y de Mercadante, ni los dulces y melancólicos acenos de Bellini.

En Beethoven el número de los admiradores es mayor aun que el de los discípulos, y esto se comprende fácilmente por las grandes cualidades que son necesarias para desarrollar convenientemente todo lo que exige ciencia, de imaginación y de gusto el género llamado de Cámara.

Este género tuvo su primer origen a mediados del siglo XVI, esto es, cuando se pensó en que la música pudiese a la vez ser cantada y tocada por instrumentos. Entonces comenzaron los compositores a escribir espresamente para violas, bajos de viola, laudes y torbas, pequeñas piezas sobre motivos de canciones populares, ó de bailes de un es-

movimiento de exportación de metales había ascendido en los primeros seis meses del presente año, a pesos fuertes 5.516,727. La exportación general para California alcanza en igual tiempo a pesos fuertes 619,204. El comercio con aquella region continuaba creciendo en importancia. Otro nuevo mercado se ha abierto al consumo de los productos chilenos con los descubrimientos del oro en la Australia: ya habían salido para aquellos puertos varios cargamentos de víveres y bastantes emigrados para ocuparse en recoger el precioso metal. Las minas de plata de Copiapó se calcula que producirán en este año, a juzgar por los rendimientos que han dado mensualmente, pesos fuertes 9.000,000: las de cobre siguen laboreándose y produciendo también rendimientos en grande escala.

La animación que ha dado el ferrocarril a la industria de aquella provincia ha elevado el interés del dinero a 2 por 100 al mes. Estaba resuelta y contratada la construcción del ferrocarril hacia el mineral de Chacarillo. En el de Santiago y Valparaíso se comenzaría a trabajar el 1.º de octubre. En las provincias del Sur seguían formándose otras compañías para ponerse, en comunicación directa, con la costa por medio del vapor, lo que facilitando los transportes daría grande importancia a su inmensa riqueza harrinera, que cuanto ya con mercados estensos en el mismo Pacífico. Ante este bello prospecto nos es extraño que todo el país esté entregado a la discusión de grandes cuestiones de interés material. En Valparaíso se acababa de formar una compañía de seguros marítimos y de tierra, con un capital de un millón de pesos, que podía ascender hasta dos millones si las operaciones lo requerían.

Las noticias de Lima, capital del Perú, son del 25 de setiembre.

Tanto en los periódicos como en cartas particulares se habla con entusiasmo de las minas de oro que se han descubierto en Huacho, población litoral, de clima benigno y abundante en brazos y demas ventajas para facilitar la explotación. Se dice que los descubrimientos hechos hasta ahora y los resultados obtenidos ya, garantizan que estas minas no son menos abundantes que las mas famadas de California, y bajo tan honrosa esperanza se habían formado sociedades respetables, y había partido considerable número de buscadores para probar fortuna en el Dorado peruano. Se habla tambien de otros descubrimientos hechos en el cerro llamado *Monton de Trigo*, en San Cristóbal y en San Jacinto, los cuales, si son ciertos, no han producido en el país la exaltación que ha despertado el anterior.

En la línea de mejoras materiales desquella la contrata que ha celebrado el gobierno con D. José Hegan para la construcción de un camino de hierro entre Arica y Tacna.

En el comercio había alguna paralización, que no era sino precursora de un movimiento muy animado. El 22 debía comenzar a regir la nueva tarifa liberal, y todas las grandes introducciones de mercancías estaban depositadas en los almacenes públicos del Callao para aprovecharse de la rebaja de los derechos. Había con este motivo en Lima gran número de comerciantes extranjeros y del interior, esperando hacer sus transacciones bajo las nuevas bases mencionadas en la reforma.

### Del Memorial de Infantería, tomamos las siguientes noticias:

Por real orden se ha dignado S. M. la Reina conceder el empleo de segundo comandante al teniente coronel graduado capitán de infantería, D. Antonio Montoya, auxiliar que ha sido del ministerio de la Guerra, en atención a sus méritos y servicios.

Por id. de id. se ha servido S. M. resolver que el teniente coronel graduado primer comandante de infantería D. José María Molina y Campañor, que se halla a las inmediatas órdenes del capitán general de Puerto-Rico, venga a la Península a continuar sus servicios.

Con igual fecha se ha dignado S. M. la Reina conceder el grado de coronel de infantería sin anteriori-

tilo alegre y complicado, las cuales se concian en Italia con el nombre de *ricercari da suonare*, y en Alemania con el de *partien*. Cuando el gusto de estas composiciones pasó, se les sustituyeron otras de un estilo mas complicado, que contenían dos partes de un movimiento vivo, seguidas de un rondó mas lento, que tomaba su nombre de la repetición periódica de la idea principal, y que se escribían para dos violines, *viola* y *violoncelo*, a cuyos instrumentos se les añadió mas tarde por un músico alemán, llamado Vanhall, dos *oboes* y dos *trampas*, uso que fué imitado por otros compositores, hasta que Gossec enriqueció esta pequeña orquesta con el aumento de dos *clarinetes* y dos *fagotes*.

Kiralfi, Kurltzing, Helemann y el italiano *Sammartini*, agrandaron el cuadro primitivo con algunas mejoras, y con la introducción de los *minues* y de los *bríos*, en cuyo estado y con el nombre de *sinfonías* pasaron estas piezas a manos del inmortal Haydn, que perfeccionó de tal modo el plan y los detalles, que pasa en cierto modo como el creador del género. Mozart, que le seguía de cerca, alma siempre apasionada y penetrada de un sentimiento profundo, sin haber inventado nada en el plan ni en los detalles, supo penetrar el género de esa sensibilidad exquisita de que se hallaba tan abundantemente dotado, y de cuya emoción nos hace participar a pesar nuestro. El cuadro de la sinfonia vino, por último, a parar a Beethoven, que con el soplo poderoso de su genio hizo de ella un nuevo mundo.

Mas atrevido que sus antecesoros, su inteligencia inquieta y penetrante marcha decididamente por el camino algunas veces escabroso de esa idealidad misteriosa adonde le conduce la fuga de sus brillantes imaginación. Su genio se eleva a las mas altas regiones, en cuyas alturas se pierde algunas veces a escuchar los himnos inefables de la naturaleza, olvidando, como dice cierto crítico, su *tema* y el *público que lo espera*. En una palabra, Beethoven participa de la suerte de todos los hombres de verdadero genio: esto es, que las innumerables bellezas que a manos llenas prodigan en sus obras, hacen que olvidemos sus defectos.

Beethoven empezó su carrera musical como todos los artistas, aun los mas originales, esto es, *imitando*. Iniciado desde sus primeros pasos en las grandes composiciones de Sebastian Bach y de Handel, y dotado de una organización superior, su imaginación se inflamó con el estudio

dad, a D. Eugenio Pastor y Marra, secretario de la comandancia general del campo de Gibraltar, en atención a sus especiales circunstancias.

El escalafón general del arma, en el cual se trabaja con minuciosa exactitud, y sin levantar mano, verá la luz a últimos de enero próximo. Se reduce considerablemente su volumen a fin de que sea mas maniable, y su coste será insignificante, pues solo ha de contener lo que tiene relación con la antigüedad de las diferentes clases.

A consecuencia de un incidente ocurrido en el colegio de Toledo, dispuso el Excmo. señor director general que la compañía de obreros agregada a dicho establecimiento se disolviera desde luego; y en virtud de esta medida han vuelto a los cuerpos de su procedencia los individuos que la formaban.

El teniente general D. José de la Concha, en el tiempo que ha sido capitán general de la isla de Cuba, a resultas de una revista de inspección que pasó al regimiento peninsular del Rey, separó de este cuerpo y removió a otros los dos prieros jefes, así como algunos otros oficiales, cubriendo las vacantes que estos dejaron; y S. M., despues de oír al director general de Infantería y a la seccion de guerra del Consejo Real, ha tenido a bien aprobar estas disposiciones en real orden del 16, mandando al propio tiempo que vengyan varios oficiales a continuar sus servicios en la Península, donde habrán de quedar de reemplazo.

Después del Excmo. señor director general del arma, establecer la mas estricta uniformidad en todas las prendas que constituyen el vestuario y equipo del soldado, ordenó la construcción de tantos tipos de cada una de ellas como hay regimientos y batallones de cazadores, y estos tipos, marcados con el sello de la dirección, se van remitiendo a los cuerpos en una caja construida a propósito, para que sirvan de modelo siempre que haya lugar a alguna construcción de dichas prendas.

Con el mismo objeto procedió a la formación de una cartilla en que se encuentran recopiladas con los correspondientes modelos, todas las disposiciones vijentes acerca de las hejas de servicios, y que está ya circulando en los cuerpos. De este modo se podrá conseguir el que rijan tambien en la redacción de tan interesante documento el espíritu de rigurosa uniformidad que debe presidir en todos los ramos del arma.

### El Boletín de Gracia y Justicia publica las siguientes noticias:

El 16 de octubre tomó posesión de la canongía lectoral de la iglesia de Valladolid, para que fué nombrado, previos los ejercicios de oposición, el doctor D. Mariano Miguel Gomez, que anteriormente desempeñaba igual prebenda en la iglesia de Segovia.

En la de Santander tomó posesión de la lectoral el licenciado D. Luis Cármen Pérez Gutierrez, capellan del hospital del Rey, cerca de Birgoso.

El vicario capitular, dean y cabildo de la santa iglesia catedral de Ciudad-Rodrigo, que ha de redactar a colectoria, han publicado el 20 de noviembre edicto con término de sesenta dias para la provision de la canongía doctoral de aquella iglesia.

Con igual término los han publicado:

- En 15 de noviembre el obispo de Orihuela, y el abad y cabildo de la misma iglesia catedral de San Nicolás de Bari, de la ciudad de Alicante, para la canongía magistral vacante en aquella colectoria.
- En el mismo día el dean, dignidades y canónigos, cabildo catedral de la santa iglesia de Teruel para la magistratura.

En 12 de noviembre el dean y cabildo canónico de Tarazona, para la lectoral.

El gobierno eclesiástico de la diócesis de Zaragoza ha señalado el 29 de diciembre para celebrar en Zaragoza y en Madrid la subasta simultánea de 40 fincas, tasadas en 226,527.

El de la de Toledo ha señalado el 5 de enero para el remate en pública subasta de 26 fincas de menor cuantía en la provincia de Ciudad-Real, capitalizadas todas en 13,610 rs. y 18 mrs.

de estos dos grandes músicos, por los cuales tuvo toda su vida una profunda veneración, y que produjeron en su ánimo el irresistible deseo de fijar como fruto de este trabajo de análisis las vagas ideas que circulaban en su mente.

En 1790 Beethoven, de edad de 20 años, hizo un viaje a Viena con objeto de ver y oír al célebre Mozart. Con efecto, provisto de una carta de recomendación, se presentó al autor de *D. Juan*, que por lo que se le decía del talento del joven que le tenía presente, lo hizo sentar al piano y tocar lo primero que se le viniese a la memoria. Lleno Beethoven del mas grande placer por el honor que le hacía tan grande hombre, obedeció presuroso y se puso a improvisar (para lo cual tenía un talento admirable así en el órgano como en el piano) de un modo maravilloso. Mozart, creyendo que lo que tocaba este joven era una pieza preparada de antemano y aprendida de memoria, no hizo gran atención. Picado de la indiferencia con que se le escuchaba, Beethoven suplicó a su juez le diese un tema de su elección. Accedió Mozart, y tomando la pluma, escribió un motivo que contenía uno de esos lazos de dialéctica musical que se usan en las escuelas para ejercitar a los alumnos en el arte de escribir. Beethoven, aunque todavía novicio en el manejo de todos los artificios del contrapunto, adviniendo, sin embargo, la malicia del maestro, le cupió con tal originalidad la idea que se le había comunicado, que Mozart, sorprendido de una facilidad tan maravillosa, se levantó de puntillas de la silla donde estaba sentado, y sin hacer el menor ruido, se dirigió a una habitación inmediata donde se hallaban reunidas varias personas, y les dijo: *Mirad bien a ese joven, que alyn día oírse hablar de él.* Sentencia que señalaba la futura grandeza de que debía ser un día el único y esclusivo poseedor.

En 1793, dos años despues de la muerte de Mozart, Beethoven, impulsado por el presentimiento de su destino, se dirigió a Haydn para ponerse bajo la protección y enseñanza del padre de la sinfonia. Parte este gran músico, que se hallaba a punto de partir para Londres, le aconsejó buscase a *Albrechtsberger*, sábio contrapuntista de aquella época, rígido observador de las reglas del arte, bajo cuya disciplina estudió Beethoven, no sin algunas luchas hijas de la independencia del carácter del joven alumno y de las severas tradiciones del célebre maestro, todas las formas abstractas de la dialéctica musical.

S. M. la Reina (Q. D. G.) ha tenido a bien dictar las resoluciones siguientes, que publica el *Boletín de Gracia y Justicia*:

### PRET. CIVIL

**Junias inspektoras de institutos.**

En 26 de noviembre: Nombrando vocal eclesiástico de la junta inspektorá del instituto de Alava a D. Vicente Aberasturiz.

En 27 de noviembre: Reeligiendo para el cargo de vice-presidente de la junta inspektorá del instituto de Alicante al conde de Santa Clara, y nombrando vocales de la misma a D. Felipe Fernández, D. Matías González del Campillo y D. José Minguito.

Reeligiendo para vice-presidente de la junta inspektorá del instituto de Almería a D. José de Medina, y para vocales a D. Gregorio de Torres y D. Rafael Díez; nombrando ademas para completar la junta, arreglo al artículo 46 del reglamento de estudios, a D. Joaquín María Molina, D. Miguel Belay y D. Joaquín de Vilches y Pardo.

Reeligiendo para vice-presidente de la junta inspektorá del instituto de Vizcaya a D. Federico Victoria de Lesca, y para vocales a D. José de Alday, D. Félix de Aguirre y D. Santiago María de Izunza.

### Escrituras.

Aprobando la expedición de reales cédulas en favor de los individuos y para los oficios siguientes:

A D. Francisco Lopez Vaillo, de propiedad y ejercicio de escribanía de Rivas de Minio.

A D. Bernardo Lopez, de propiedad y ejercicio de escribanía numeraria de Cáceres.

A D. Vicente Mora y Guizol, igual para la de Almedina.

A D. Ignacio de la Parra, igual para la de Siles.

### CORREO DE ESPAÑA.

El 27 salió del puerto de la Coruña para Canarias, Puerto-Rico y la Habana, el vapor *Antonio de Ulla*.

De Vigo con fecha 24 escriben lo siguiente:

«El tiempo borrascoso que tantos males ha hecho a los que se ven afligidos y luchando con la muerte, sobre las aguas del mar, y que ha sido en esta estación tan calamitosa, nos tenía ya asustados por la ausencia de los vapores de la compañía peninsular pero felizmente, despues de haberse visto amenazados de los mayores peligros, ha llegado ayer a esta ría el del Sur, y hoy el del Norte, aquel con el retraso de tres dias, y este con el de cuatro. Causaba verdadera lástima ver los semblantes de los pasajeros, en donde se leía la tormenta por que habían pasado; pero afortunadamente ninguna desgracia había tenido lugar.

El vapor de guerra *Francisco de Asís* salió de este puerto con dirección a Cádiz, y despues a Mahón a unirse con la escuadrilla del Mediterráneo; daba gusto ver el ímpetu y elegancia con que desaparecía de nuestra vista aquel magnífico buque, y con el mayor sentimiento dejamos de verlo, así como al comandante, D. Manuel Sibila, y todos los demas oficiales, que tan justamente eran apreciados en este pueblo.

Se espera al vapor *Castilla*, que viene aquí estacionado y ponerse a la disposición del Excmo. señor general Estrada.

Acercos de las obras de canalización del Ebro, escriben de Tortosa con fecha 25 del pasado las noticias siguientes:

«Consecuente en mi ofrecimiento de dar a Vds. noticias de lo que vaya ocurriendo relativo a la canalización del Ebro, lo verifico con las siguientes, las que, como siempre he creído, nos ofrecen la seguridad de que se llevará a cabo esta grande empresa y disfrutaremos de sus consecuentes beneficios.

Mr. Debrouse que, según dije a Vds. en mi última marcha a Madrid en compañía del ingeniero en jefe Mr. Leforme, salió de la corte para París, donde se reunió con los principales accionistas franceses e in-

Una vez instruido en el arte de escribir, Beethoven se lanzó inmediatamente en la carrera de la composición, en la cual nos ha dejado un número considerable de obras, en las que ha tocado todas las formas del arte musical, y escrito en todos los estilos: *óperas, misas, oratorios, sinfonías, oberturas, cuartetos y quintetos, sonatas, preludios, cantatas, baladas, canciones, etc.* etc. etc.

Pero a pesar de las bellezas reales que se notan en el *Fidelio*, en sus *misas*, y en general en todas las piezas de canto, donde verdaderamente ha brillado la grandeza y originalidad de este maestro incomparable, es en la música instrumental, y particularmente en la sinfonia.

Su imaginación épica apenas podía contenerse en los límites restringidos de la voz humana, y sujetarse a las leyes de la lógica dramática, y solo podía encontrarse en su terreno, en el campo vasto de esa idealidad misteriosa, que es como el reflejo del infinito. Privado de juzgar por sí mismo del efecto de sus concepciones (1), su genio impetuoso, lo arrastraba fuera de los límites de la realidad humana, en donde parecía que su alma se complacía en respirar todo lo que hay de grande y vago en ese mundo misterioso de la inteligencia.

En el primer periodo de su carrera como compositor, Beethoven imita a Mozart, y reproduce en cierto modo las delicadas y los contornos de aquel genio divino. En el segundo, el desarrollo de sus propias fuerzas, junto con los elementos de que se había nutrido hasta entonces, preparan poco a poco el terreno de donde sale con un brillo imprecadero, y revestido de un espíritu nuevo, por decirlo así, esa individualidad grandiosa que lo coloca al frente de todos los compositores del género de Cámara, y cuyos caracteres principales son la audacia y la grandeza.

(1) Beethoven comenzó a sentir los efectos terribles de la mas horrible enfermedad que puede acometer a un músico, de la *sonata*, en el año de 1793, una enfermedad se agravó de tal modo, que resistió a todos los remedios y se acrecentó con la edad, hasta el punto de encontrarse privado para siempre de poder oírjeitar sus propias obras. Esta enfermedad, horrible, le parecía tan deshonrosa para un músico, que muchas veces concibió el proyecto de atentar a sus dias, «El arte, decía a su amigo Sayfried, me ha costado únicamente, porque me hubiera sido imposible abandonar el mundo antes de haber producido todo lo que quisiera dentro de mí.»

gloses, todos los que deben hallarse el 27 del actual en Madrid para asistir a una reunion general bajo la presidencia del Excmo. señor duque de Riansares, que ha de tener lugar en dicho día, a fin de tratar en ella lo que convenga y quedar definitivamente arreglado el consejo de administración de la compañía y la distribución de caudales para los pagos necesarios en las obras.

Los estatutos han sido aprobados por el gobierno de S. M., y tan luego como lleguen a Madrid los señores representantes de la compañía, que deberá ser mañana 26, para constituir la reunión de que dejo hablado, aparecerá probablemente en la *Gaceta* el real decreto referente a dicha aprobación con las condiciones que aquellos contienen.

El referido Mr. Leforme, ingeniero en jefe, llegará a esta plaza mañana, al efecto de dar las disposiciones necesarias para el trazado definitivo del canal de navegación, riego y alimentación, dando en consecuencia mayor impulso a las obras que en el día se practican en Cheria, Amposas y San Carlos, en las que se emplearán mayor número de trabajadores, cuyas obras esperamos que terminarán en el próximo mes de diciembre, y entonces empezarán los trabajos en grande, adhiriéndose a todos los que quieran emplearse en ellos.

Ayer hemos recibido nuevas noticias de las islas Baleares que alcanzan hasta el 26 del pasado, dos dias posteriores a las que hemos publicado.

Ya anunciamos había habido un fuerte huracan en aquellas islas, el cual ha causado desgracias en todas partes. Hé aquí los pormenores que sobre este suceso da en su número del 25 y 26 del pasado:

«PALMA, 25 de noviembre.

«Apenas hay pueblo alguno en esta isla, y particularmente en la parte de la montaña, de donde no recibamos las mas desconsoladoras noticias sobre los graves males que ha causado en los campos el desastroso huracan de la madrugada del 23. Ni los deterioros del caserío, ni aun la pérdida de frutos, y especialmente de la mucha aceituna pendiente todavía, han bastado para llamar la atención de propietarios y colonos, preocupados todos amargamente con los considerables daños que ha sufrido el arbolado, daños de cuya importancia no es dable hacerse cargo, a no recordar las heredas, ni cuyo valor es posible calcular. El desmoche ha sido general, sufriendo mas ó menos casi todos los árboles; muchos de estos han sido arrancados de cuajo y tronchados los menos altos, especialmente los frutales: infinitos criaderos y plantíos han desaparecido, e igual suerte ha cabido a numerosos emparrados. Ante cuadro tan desconsolador, el ánimo, afligido ya por el recuerdo de pasadas calamidades, que con razon se mantiene vivo aun en la memoria de estos isleños, desfallece y busca donde encontrar el remedio a tanto mal. Imposible. La propiedad territorial ha sufrido en su valor una baja tan considerable, como demuestra serlo lo que hemos indicado, tan irreparable por los esfuerzos del hombre, como su misma naturaleza patenzia. Solo el trascurso de años, de muchos años, puede reparar las graves pérdidas sufridas.

Costosísimo como es en Mallorca el cultivo de cereales, escasos los pastos y los medios de aumentarlos, la propiedad territorial mira con razon el arbolado como el áncora de su salvación. A esta idea se deben las numerosas y vastas plantaciones ejecutadas desde algunos años a esta parte, y especialmente desde que los beneficios efectos de la desamortización eclesiástica y civil vinieron a acrecentar la riqueza de los pueblos. Estensos terrenos se vieron como por encanto roturados, y así como en los pasados tiempos seguía a la rotura el abono y la siembra, en nuestra época hemos visto desuicidadas como accesorias estas operaciones, y ocupada principalmente la atención del labrador en la plantación de arbolado; tal es la convicción de que sus productos constituyen nuestra verdadera riqueza agrícola.

Esta misma convicción, pues, es la que ha llenado de intenso dolor a nuestros propietarios territoriales y a las poblaciones rurales en general, porque les ha

La sinfonia en las manos de este hombre célebre se trasforma y engrandece; dando a cada una de sus partes una fisonomía nueva. Sus ritmos son vigorosos, y puede decirse que ninguno ha conocido mejor que Beethoven los efectos de la instrumentación, en la cual ha hecho muchos descubrimientos.

En sus obras se ve por todas partes un pensamiento vasto y profundo, hijo de una imaginación que se estasia en la contemplación de lo bello, y de esa tristeza punzante que era como el signo exterior de los dolores por que su alma estaba combatida.

«Esta orquesta, dice un escritor, que Beethoven gobierna con una mano soberana, y que agita y sacude a su voluntad; que a veces estalla con estrépito, y que otras veces gime ó suspira, parece la voz de la vida universal, un grito de la creación despertada repentinamente por la magia del arte.»

Despues de una vida laboriosa y modesta, consagrada a crear una multitud de obras maestras que son y serán la admiración de los siglos, cualesquiera que sean, por otra parte, las transformaciones que el arte pueda sufrir en lo sucesivo, Beethoven murió el 26 de marzo de 1827, de edad de cincuenta y siete años.

Mas adelante veremos lo que los sucesores de este grande hombre, que es hoy el representante de una escuela y de una faz determinada del arte, han hecho en el género que el ánimo con su soplo divino.

El sábado tuvo lugar en el Conservatorio de María Cristina el ensayo general de la función a que deben asistir SS. MM., y que ha de servir para inaugurar el magnífico salon de conciertos y ejercicios de este establecimiento. El programa del concierto se compone de un himno del Sr. Carnicer, compuesto espresamente para el asunto, una pieza de una ópera del Sr. Saldoni, titulada *Boadil*, una cantata del Sr. Valdemora, de varias escenas declamadas, y por último de la oda-sinfonia *El Desierto*, de Feliciano David.

En el teatro Real se está ensayando para ponerse en escena la ópera del maestro Verdi, *Luisa Miller*, y en el del Circo se prepara *La Espada de Bernardo*, zarzuela del Sr. García Gutierrez, y música del Sr. Barbieri.

A su tiempo daremos cuenta a nuestros lectores con el debido detenimiento de todas estas novedades musicales.

Francisco de Asís Gil.



ofrecido hasta ahora un hecho análogo. Se ha verificado, pues, una especie de innovación que por parte de un soberano tan prudente y tan lógico como el emperador Nicolás, no puede ser efecto de puro capricho, sino que supone por el contrario un designio profundo que importa observar.

Desde Pedro el Grande, la Rusia tiende á hacerse potencia marítima; condicion complementaria, según ella, de la influencia que pretende ejercer ya en Oriente, ya en Occidente. Todos los sucesores de Pedro han sido fieles á esta tendencia; pero ninguno ha desplegado tanta perseverancia y energía como el emperador Nicolás.

A su advenimiento al trono, encontró la marina del imperio en un estado muy cercano á su ruina. Ocupado en la guerra del continente, Alejandro se había visto obligado á descuidarla. Por su parte oficiales y soldados, aprovechándose de las ocupaciones de su señor, saqueaban á porfía el material de los arsenales. Era este un pillaje organizado. Nicolás se apresuró á poner remedio á mal tan grande. Castigó á los prevaricadores, y con la carta de Pedro el Grande en la mano, juró á la Rusia devolverle su marina.

Al momento todas las estaciones marítimas del imperio, se animaron con un movimiento hacia mucho tiempo desconocido. Se ensancharon los puertos, se construyeron diques, fábricas, depósitos, se reformaron las escuelas, se reedificaron las aduanas; y el Báltico y el Mar Negro se coronaron de un esplendor inusitado, y ya desde lo alto de las escuadras restauradas el autócrata pudo anunciar á la Europa que se había abierto una era nueva á la marina rusa.

Desde la época de esta restauración, es decir, desde el año de 1827, data en Rusia la institución del ministerio de Marina, el cual no fué organizado definitivamente, sin embargo, hasta 1831. Era necesario en efecto, para realizar los planes del emperador Nicolás, un centro administrativo fuertemente constituido de donde pudiese salir con la unidad de dirección una luminosa iniciativa y una ejecución decidida. No se sabe todavía completamente bajo qué pie magnífico están fundadas las grandes administraciones del imperio ruso. La de la marina principalmente merece bajo este concepto toda nuestra atención. Hé aquí los puntos principales:

1.º El ministro con ocho ayudantes ordinarios y seis extraordinarios.

2.º El consejo del almirantazgo, compuesto de siete miembros escogidos entre los almirantes más distinguidos. Se cuentan actualmente en la armada rusa nueve almirantes, quince vice-almirantes y cuarenta contra-almirantes.

El número de estos oficiales generales no es limitado en Rusia. El consejo del almirantazgo forma el consejo particular del ministro, que lo preside, y dirige sus operaciones.

3.º La cancillería del ministro, donde se despachan los negocios que le corresponden directamente. Esta cancillería está bajo los órdenes de un director y dividida en cuatro secciones, cada una de las cuales forma cinco mesas con sus jefes respectivos, dos segundos jefes, dos secretarios y seis oficiales.

4.º La cancillería ambulante ó de campaña, que sigue al ministro en todos sus viajes y sigue su correspondencia con la administración central. Esta sólo se compone de un jefe y dos secretarios.

5.º La dirección del personal, encargada de la presentación para los empleos, grados, etc., con un director, un sub-director, siete ayudantes, un jefe de cancillería, un secretario, dos jefes de sección, etc.

6.º La dirección hidrográfica, con un director, un jefe de cancillería, tres jefes de sección, un bibliotecario, un astrónomo, un tipógrafo, etc. A esta dirección se envían todos los materiales recogidos por los marinos en viaje, para la confección de cartas y planos, y donde se elaboran por consiguiente los trabajos más serios de la ciencia náutica.

7.º La intendencia general de la armada, con un intendente general, un consejo de seis miembros, un jefe de cancillería, un secretario. La intendencia general entiende en todo lo que tiene relación con el equipo de los buques. Posee una galería de modelos y tiene un empleado en Moscú, en donde se preparan las telas, las jarcias, etc., para el uso de la escuadra.

8.º La dirección de la artillería, con un director, un consejero, un secretario, tres jefes de sección, cuatro jefes de artillería.

9.º El comisariado general, con un director, un subdirector, cuatro consejeros, un secretario, tres jefes de sección, seis comisarios de guerra repartidos en seis distritos, y seis inspectores de hospitales. El comisariado general está encargado de los sueldos de los empleados, de la compra de víveres, y especialmente de todas las provisiones propias á los hospitales y los lazaretos.

10. La dirección de los bosques, con un director, un subdirector, tres jefes de sección, un jefe de cancillería, un secretario, tres oficiales instruidos en la selvicultura, diez agrimensores. La dirección de los bosques ejerce su autoridad en la parte de los bosques del imperio exclusivamente reservadas á la marina. Estos bosques están divididos en tres círculos: el círculo del país bajo ó de la orilla izquierda del Volga; el círculo del Norte ó de los gobiernos de Aráncel, Viatka, Valogda y Olonetz; y el círculo del Báltico ó del gobierno de San Petersburgo. A estos diversos círculos están adscritos paisanos llamados lahmans, los cuales se libran del servicio militar cortando y preparando las maderas destinadas á las construcciones navales.

11. El auditorio general, cuya atribución es juzgar los delitos que los marinos cometen en el ejercicio de su destino. Se compone de un presidente y cinco auditores. Está unida á este tribunal una dirección con un auditor general director, dos jefes de sección, un secretario y una cancillería.

12. La administración general de sanidad, dirigiendo el servicio médico de la armada, con un médico jefe, un médico adjunto, un tercer médicoendisponibilidad, un jefe de cancillería, y el número de oficiales necesario para este servicio.

13. Los dos comités científicos, compuestos el uno de un presidente, de dos miembros y un secretario; el otro de un presidente, siete miembros y un secretario. Estos dos comités deciden, cada uno en lo que le compete, las cuestiones científicas que interesan á las construcciones navales. Están agregadas á estos comités dos direcciones, la primera encargada de las construcciones contiguales, tales como fuertes, baterías, cuarteles, hospitales, etc., con un director, un subdirector, cinco consejeros, un jefe de cancillería, dos secretarios, cuatro jefes de sección, un interventor, un médico. La segunda está encargada de la construcción de los buques, de la conservación y de la vigilancia de los arsenales, con un director, un sub-

director, dos consejeros, cuatro jefes de sección, etc.

14. La dirección de ingenieros de marina, con un director, un ayudante, un oficial mayor de servicio, tres secretarios y un auditor.

El cuerpo de ingenieros de la marina está repartido en dos círculos, á saber: el círculo septentrional, formado por los distritos de San Petersburgo, Kronstadt, Revel, Sveaborg, Angol, Astracán; y el círculo meridional formado por los distritos de Nicolaef, Sevastopol, Ismael y Kher-

El círculo septentrional está especialmente administrado por un jefe superior, un jefe adjunto, un ayudante y un auditor. Dispone de once inspectores destinados á darle á conocer el estado de los cuarteles y demás edificios pertenecientes á la marina.

El círculo meridional depende en primer lugar de una gran autoridad llamada comisión económica, y compuesta de un presidente, dos miembros, un secretario y un interventor. Está dirigido además por un jefe superior, un jefe adjunto, y un ayudante, los cuales tienen bajo sus órdenes á siete inspectores.

La comisión económica constituye la principal administración de la escuadra del mar Negro. De ella depende directamente el comandante general de esta escuadra, el gobernador militar de Nicolaef y de Sevastopol, y todas las autoridades inmediatas que residen en las diversas localidades. Así las partes del imperio mas remotas y mas opuestas, todo lo que interesa á la marina, converge á un solo centro, y este centro es el ministerio de Marina que está en San Petersburgo, y en donde se reúnen todas las comisiones, consejos, direcciones, etc., que acabamos de enumerar.

Al crear un ministerio tan vasto y tan completo, el emperador Nicolás ponía entre sus manos una palanca de una fuerza irresistible, de la cual ha hecho un uso maravilloso. Ya hemos visto cómo se han renovado las estaciones marítimas; á la escuadra también le ha llegado su vez. Desde hace veinte y cinco años que el emperador Nicolás reina sobre la Rusia, se observa una gran actividad en este vasto departamento. Todos los buques viejos han sido reemplazados, y una escuadra nueva y brillante surca las aguas del Báltico y del mar Negro.

Cuando no se ha encontrado habilidad en los constructores nacionales, se han llamado extranjeros. En una palabra, la escuadra rusa se encuentra hoy con un efectivo imponente de 50 navios de línea, 30 fragatas, 90 corbetas, bergantines, goletas, etc., y mas de 60 buques de vapor en servicio ordinario y extraordinario, componiendo un total de 190 buques con 8000 cañones y 70,000 marinos, de los cuales 45,000 sirven en la escuadra del Báltico y 25,000 en la del mar Negro. En 1852 se componía la escuadra rusa de 80 buques solamente.

Esta marcha ascendente del emperador Nicolás, en todo lo que puede desarrollarse en Rusia como potencia marítima, es la que explica el llamamiento del gran duque Constantino al ministerio de Marina.

A pesar de todos estos esfuerzos, el emperador Nicolás no ha podido justificarse hasta ahora de la imputación que se le hace, de que tiene todo lo concerniente á la marina, pero le faltan marinos. El mariner ruso sabe su oficio, pero el oficial es ignorante; lo cual, salvo algunas honrosas excepciones, es un hecho que no puede ponerse en duda.

Hé aquí la mejora que puede realizar el gran duque en la marina, perfeccionar la instrucción de los oficiales. Ha sido por mucho tiempo gran almirante de las escuadras del emperador, y siempre ha considerado su dignidad como un cargo grave. Dotado de una inteligencia privilegiada, de una maravillosa sagacidad, agrega á esto un ardor en el trabajo infatigable. Al mismo tiempo posee á fondo todas las ciencias que tienen relación con la marina. Se sabe con qué valor, con qué golpe de vista ha mandado las diversas expediciones que ha emprendido por orden del emperador su padre á mares apartados.

Yuelto á su palacio el gran duque Constantino, vive como á bordo, en medio de sus cartas, de sus planos y de sus libros. Toda trivialidad le es insostenible; solo gusta del trato de las personas serias é instruidas.

Lo que completa dignamente en el gran duque tantas excelentes cualidades, es un carácter noble, una firmeza á toda prueba y una voluntad de hierro. Tal es el secreto de la simpatía particular de que es objeto por parte del emperador.

Así, desde ahora, puede decirse que la marina rusa entra en una nueva faz. Todas las cuestiones concernientes al material se han resuelto ya; se trata ahora de atacar vivamente todas aquellas que corresponden al personal. De este modo la organización será completa; y esa marina, de que la Europa se ocupa tan poco, de que la Inglaterra se sonríe con desden, esa marina, destituida de los vicios que han paralizado sus fuerzas, desplegará su masa colosal con una magestad digna del gran imperio que representa, dispuesta á desempeñar un papel importante en cualquier conflicto parcial ó general que pudiera ocurrir.

CRONICA RELIGIOSA.

SANTOS DE HOY. Santa Bibiana, virgen y mártir, San Pedro Crisólogo, obispo y doctor, y Santa Elisa. CURSOS RELIGIOSOS. Cuarenta horas en la iglesia de Nuestra Señora de la Buena Dicha, donde se celebra la función principal, y concluye la novena de Santa Bibiana; predicará por la mañana D. José Clemente, y por la tarde D. Hilario Guerrero. Sigue la novena de la Purísima en la parroquia de San Andrés, predicando D. Castor Compañía; y la de San Nicolás en el colegio de niñas de Leganés, siendo orador D. Ciriac Cruz. En San Isidro y San Ginés se tributará el culto que todo los jueves al Santísimo Sacramento, y en los Italianos y oratorios se practicarán, de noche los ejercicios acostumbrados. Los días 2, 3 y 4 son de cuarenta horas en la capilla real. Visita de la Corte de María. Nuestra Señora de las Maravillas, la de la Providencia en Capuchinos, ó la del Pópulo en San Justo.

PARTE COMERCIAL.

Barcelona 27 de noviembre. El aspecto mercantil de nuestra plaza ha corrido uniformemente en la presente semana, sin experimentar disposición alguna á favor de los artículos en venta al por mayor. Todos ellos han quedado en la misma situación que avisamos anteriormente; calma general y con pocos visos de animación y mejoría, excepto, sin embargo, en los aceites y en alguno que otro renglón; pero ha sido de escasa importancia para que nos halague el resultado que hasta ahora han ofrecido. Los precios se han sostenido pasablemente bien; las existencias quedan con poca diferencia las mismas, cuando tan limitadas son

las ventas, pues parece que solo se concretan en cubrir las necesidades mas urgentes, y los arribos por mar consisten aproximadamente en 2862 sacos de arroz, 450 de harina, 133 de cacao, 30 de café, 371 sacos de azúcar, 854 fanegas de trigo, 1411 balsas de algodón, 74 saquetas de lana, 51 pipas de aceite, 223 de aguadiente y 604 de vino.

Una horrosa ráfaga de viento ha atravesado dias atrás nuestras provincias meridionales, causando daños que se aprecian en miles de pesos, sin contar los del campo y las averías de las embarcaciones del Estrecho. Las últimas abundantes lluvias han perjudicado mucho, en la de Córdoba especialmente. Los sembrados presentan en algunas provincias del centro el aspecto mas lisonjero; y la recolección del maíz toca á su término en todas ellas, siendo tan abundante y de tan buena calidad, que en muchos años no se habia visto otra igual; lo contrario sucede con la del aceite; se ha empezado hacer pocos dias y toca ya á su término; la aceituna sale la mayor parte con gusanos y dañada en varios puntos, y á los pocos dias de cogida y depositada, se seca de tal suerte, que produce muy poco aceite; de manera que puede decirse poco y malo.

Algodones. Sin que haya mejorado notablemente su situación, se han vendido muchos partidas á los precios de 18 1/2 á 19 pesos sencillos por quintal, según clase, plaza, y al mayor ó menor número de papel calderilla admitido en pago. Las existencias no han experimentado reducción apreciable, por ser limitada la demanda del consumo, esperando algunos fabricantes que aumenten los pedidos de manufacturas, mientras que otros parecen desear conocer la cantidad y calidad de la producción de este año.

Las últimas cartas de América avisan que el tiempo era mejor para la cosecha; pero que la planta continuaba en retardo de quince dias, con cuyo motivo se hallaba aun espuesta á sufrir los efectos de yelos precoces; el exceso de los arribos sobre 1851 en Nueva-Orleans, no destruye en nada la realidad de este retardo, porque son debidos á circunstancias especiales, á la altura del nivel de los rios que habian quedado apenas navegables el año anterior hasta el mes de marzo, á la creación de muchos ferro-carriles, de nuevas carreteras que, abiertas al tránsito este verano, permiten ahora que los productos del campo lleguen mas antes á los mercados de exportación. De otra parte, aun cuando tuviésemos una segunda cosecha de 300,000,000 de balas, sería, á nuestro entender, un resultado mucho mas de desear que de temer en presencia del desarrollo que ha logrado el consumo. La última cosecha, que produjo 4,015,000 balas, nos hizo cerrar el año algodonero con existencias de 130,000 balas inferiores á las de 1851. En presencia del adelanto sostenido de la industria, la cual progresa de dia en dia, y de las necesidades del consumo, que aumentan rápidamente, necesitamos ahora, ó mucho nos equivocamos, una producción asegurada á lo menos de tres millones de balas, para que no llegue á sentirse la penuria de la primera materia.

Granos. En calma, sin variación los precios, abundantes las existencias, y con pocas operaciones, por efecto en gran parte del papel-calderilla, que nadie admite con gusto y que todos quieren endosar. La temperatura que disfrutamos tiempo hace ha favorecido en extremo la sementera, la cual se halla muy adelantada en todas partes, en términos que los granos que se sembraron de un principio cubren ya la tierra y se presentan bajo excelentes auspicios, lo que hace esperar abundantes cosechas de todas clases, si es que la vejetación no adelanta en demasía. En igual estado con poca diferencia se hallan en Francia; pero la tendencia general que presentan es de alza. En Inglaterra han obtenido los granos algun aumento. En Bélgica y Holanda las ventas son pocas; pero los cursos se sostienen firmemente por los trigos blancos de la nueva cosecha. En el Báltico están sin variación, avisando cierta flojedad en los precios que rigen en Odessa, y en Nueva-York se mantienen firmes con motivo de las expediciones que han dirigido últimamente á la Gran-Bretaña.

Frutos coloniales. Nada de particular ha ocurrido con los azúcares; los arribos son cortos, y las existencias que tenemos no las podemos considerar como disponibles, en razón de que los tenderos no hallarse dispuestos á comprarlos, porque comparados los precios de su primitivo coste con los que rigen en esta plaza, presentan un regular quebranto. Lo mismo podríamos decir de los caecos y café, siendo bastante regular el curso que siguen, y sin variación alguna los precios anotados últimamente. También en Cádiz fueron escasas las transacciones en estos frutos la semana pasada. Sin embargo, prevaleció la opinión que aqui tenemos formada, de que es de necesidad la alza, la cual se basa en las noticias que se reciben de todas partes. En el extranjero se hallan muy sostenidos y con apariencias de alza; debido en gran parte á la excesiva firmeza con que se han presentado en los mercados de la Holanda. Las exportaciones de café continúan en todas partes; y como en los puntos de producción los precios actuales son mas altos que los que rigen en nuestros mercados, y no se espere en aquellos descenso mientras las lluvias neutralicen los arribos de la presente cosecha, la opinión general en Europa es de que este artículo obtendrá mayor valor del que ahora tiene. Por los azúcares hay pretensiones elevadas en todas las plazas, y en particular en las de Inglaterra; las existencias no abundan en ninguna de ellas, y las disposiciones que últimamente se manifestaron en la Habana son excelentes, y las transacciones bastante notables y á buenos precios. En Santiago de Cuba tampoco hay existencias.

Harinas. El aspecto que ha presentado este polvo ha sido bastante satisfactorio, y regular la salida que ha merecido, pues se ha colocado toda la harina que habia en el muelle, al detal, á los precios de 15 1/2 pesetas por quintal las marcas superiores, y alguna partida que se ha detallado en almacén, se ha pagado de 15 á 15 1/4, según marca. La situación de este artículo en Santander ha mejorado, según las últimas noticias, siendo extraordinariamente solicitadas, pasablemente buena la extracción y algo notables las existencias.

Cueros. Ni una sola operación ha llegado á nuestra noticia se hubiese verificado en los de Buenos-Aires, habiéndose vendido unos 600 de Costafirme y de 7 á 800 cueros del Brasil, sin que sepamos á punto fijo el precio que han logrado. La demanda de este artículo es muy notable en las plazas extranjeras, y los cursos se inclinan á la alza, mucho mas pronunciada desde que han recibido cartas de los puntos de producción, avisando elevación de precios; arribos insuficientes para cubrir la demanda, y en consecuen-

cia lo han de ser las exportaciones; escasez de existencias, y gran número de buques en aquellos puertos esperando un cargo que difícilmente podrán encontrar, ni aun pagándolo á mayor precio que el corriente.

Líquidos. El movimiento de la semana pasada ha continuado en la presente por los aceites, cuyos precios propenden continuamente á subida. Los de Sevilla se han pagado á 31 1/2 sacos, y algunas partidas de Tortosa, en lugar, se han vendido á 32 1/2, y á últimos de la semana han logrado 33 sacos por cuartal en la playa. La propensión á la alza que manifiesta este líquido se atribuye no tanto á la animación que obtiene en las demás plazas en vista de lo parcial que ha sido la producción de la aceituna este año, como á la escasez de las existencias en todas partes, y en consecuencia á la cortadía de los arribos. Los aceites lampantes están en la actualidad encalmados en algunos mercados. Los vinos continúan en todas las plazas nacionales y extranjeras en su movimiento ascensional, siendo bastante solicitados por los especuladores, y si las cepas se presentan bien en el mes de abril, presentamos alguna pérdida para los tratantes en los vinos de la cosecha actual, cuya calidad no pasa de ser mediana. Los aguardientes son objeto de transacciones de importancia en algunos puntos, es verdad; pero de cada dia experimentan los cursos fluctuaciones mas vivas que finirán en vista de la producción general, y existencias actuales para consolidarse en un tipo, según la opinión mas acreditada de los principales tratantes en este licor, sumamente beneficioso para el cosechero. Mucho nos alegraríamos de ello, porque es la clase regularmente menos acomodada y que mas vejámenes soporta, sin que se atiendan sino siempre tarde sus justas quejas.

Gerona 27 de noviembre. Trigo, á 57 rs. la cuartera; mescladizo, á 48; centeno, á 44; cebada, á 24; maíz, á 28; judías, á 66; habas, á 41; mijo, á 26; garbanzos, á 76; fayol, á 34; avena, á 21; arvejías, á 40; aceite, el mallat, á 37; arroz, el quintal, á 84.

Murcia 25 de noviembre. Cereales.—Trigos, de 34 á 36 rs. fanega; maíz, de 20 á 21; cebada, de 10 á 11.

Sedas.—Candonges, á 37 rs. libra; medio conchal, á 37; conchal, de 53 á 56.

Cambios.—Alicante, Cartagena y Valencia, par. Barcelona, 1/2 pen. Cádiz, 1/4 daño.

Llevamos un otoño sumamente seco, de modo que estos campesinos han sembrado á la ventura.

Valencia 27 de noviembre. Aceite del reino, de 56 á 58 rs. arroba; almendras finas, á 120 rs. id.; idem comunes, á 74 rs. id.; alubias del Pinet, de 13 á 14 reales barchilid; id. de la Mata, á 10 rs. id.; anís de Alicante, á 34 rs. arroba; azafran, á 72 rs. libra; azúcar blanco solo, á 56 rs. arroba; id. quebrado idem, á 47 rs. id.; id. surtido por mitad, á 46 y 56 rs. id.; id. de Manila, á 88 rs. id.; algarrobas, de 4 á 4 1/2 rs. id.; cacao Caracas, á 5 rs. libra; id. Maracaibo, á 110 rs. arroba; id. Trinidad, á 90 rs. idem; id. Guayaquil, á 76 rs. id.; café, á 70 rs. id.; canela de primera clase, á 22 rs. libra; id. de segunda, á 18 rs. id.; id. de tercera, á 16 rs. id.; id. de Manila, á 5 1/2 rs. id.; clavos de especias, á 3 3/8 rs. id.; pimienta fina, á 56 rs. arroba; id. dulce, de 28 á 40 reales id.; id. picante, á 30 rs. id.; pifiones, á 36 reales id.; garbanzos superiores, de 44 á 46 rs. idem; id. de Andalucía, de 24 á 30 rs. id.

Cebada, de 5 á 6 rs. barchilla; maíz amarillo, á 6 rs. id.; id. blanco, á 6 1/2 rs. id.; habas, á 42 rs. idem; palo Campeche, á 34 rs. quintal; grana fina, de 12 á 14 rs. libra; añil corte Guatemala, de 16 á 20 rs. id.; id. flor de Caracas, de 22 á 24 rs. id.; acero de Trieste por m. O. y O., de 42 á 43 rs. arroba; id. de O. solo, á 42 rs. id.; estaño inglés en barritas, de 3 1/4 á 3 7/8 rs. libra; hierro de Aragón en barras, á 24 rs. arroba; hoja de lata, número 1.º C., á 240 rs. caja; id. de la Cruz, á 260 reales id.; plomo, de 16 á 18 rs. arroba; suela del país, de 96 á 100 rs. id.; id. catalana, de 88 á 94 rs. idem; cáñamo del reino en rama, de 46 á 64 rs. id.; id. rastreado, de 80 á 120 rs. id.; arroz de primera clase, á 25 rs. barchilla; id. de segunda, á 23 rs. idem; id. de tercera, á 20 rs. id.; trigos de Castilla, de 150 á 166 rs. cahiz; id. de la Huerta, de 154 á 168 rs. id.; cañal, de 154 á 166 rs. id.; rubio, de 140 á 146 rs. id.; goja, de 135 á 138 rs. id.

Sevilla 28 de noviembre. Alhóndiga.—Precios del dia de ayer.—Trigo, 102 fanegas, á 34 rs., 70 á 35, 42 á 36, 90 á 37, 132 á 38, 196 á 39, 244 á 40, 62 á 41, 30 á 43; cebada, 2 fanegas, á 15 rs., 6 á 16 idem. Sobrantes del dia anterior 1519.—Entrada de hoy 1039.—Total 2555.—Venta de hoy 968.—Existencias para mañana 1590.

Fuera de la alhóndiga.—En los puntos para embarque de la arriería.—Trigo de Estremadura, de 34 á 38 rs. fanega; cebada, de 13 á 14 1/2 rs. idem.

Almacén.—Trigo, de 30 á 38 rs. fanega; trémes, de 29 á 33 rs. id.; cebada, de 13 á 15 rs. fanega; habas cochineras, de 24 á 25; maíz de 34 á 35; aceite, de 42 3/4 á 43.

Entrada para depósito 2400.—Entrada para consumo 600.—Precios de consumo nuevo, á 51; viejo, de 51 á 53.

Santander 28 de noviembre.—Aceite en pipas, de 53 á 54 reales arroba sin derechos, y de 61 á 62 con derechos; aguardiente prueba de Holanda, de 49 á 50 pesos fuertes pipa; anísado, de 46 á 47 idem idem; idem espíritu, de 85 grados, á 96 idem idem; idem de caña, á 35 idem idem; arroz de Valencia, de 22 á 23 rs. arroba; azúcar de la isla de Cuba por Norte B. y D., de 31 1/4 á 32 1/2 rs. id.; balaño del Norte de Europa, de 435 á 440 rs. quintal de 115 libras; id. de Terranova, á 120 id. id.; café, de 10 á 11 ps. fs. quintal; cueros al pelo de Buenos Aires, de 17 á 18 cuartos libra; idem de Islas, de 18 á 21 id. id.; becerrillos de Buenos Aires, de 3 1/4 á 4 idem id.; cacao Caracas superior, de 36 á 39 ps. fuertes q. de 107 libras; id. id. menos, de 30 á 34 idem; id. id. Carupano, de 28 á 30 id. id.; idem Guayaquil, de 15 á 18 1/2 id. id.; idem Trinidad, á 22 id. id.; canela de primera, de 30 á 32 rs. libra; idem de segunda, de 24 á 26 id. id.; camelon de Manila, de 6 á 7 idem id.; garbanzos de Castilla, de 25 á 38 rs. arroba; harina de primera superior, de 43 á 44 id. id.; idem de segunda, á 12 id. id.; idem de tercera, de 9 1/2 á 10 1/2 id. id.; grasa de sardina, á 66 ps. fs. pipa con derechos.

Cádiz 28 de noviembre. Bastante confirmada está nuestra opinión de que subirían los precios de los azúcares y cafés con las ventas habidas en depósito. Sabemos de algunas transacciones por efecto de órdenes; estas sin duda se repetirán, y esperamos mayor alza.

No sabemos haya habido grandes ventas de café; sin embargo, presenta buen aspecto, y no extraña-

mos ver que sale algun nuevo especulador, y se hacen con las pocas existencias, particularmente de las que están en venta.

Los caecos continúan estacionados, y hay poca animación para ninguna clase, sobre todo los Carúpanos y Trinidad, que no encuentran compradores á ningún precio. Tenemos entendido se han vendido 200 sacos á 14 pesos fuertes fanega, 110 libras del último cargo de Guayaquil; mejor precio, sin duda, que el que nos acotan de Santander, á 13 pesos fuertes quintal. Nos auguramos se esperen nuevos arribos de Guayaquil. En otro lugar damos nota de precios corrientes.

BOLSA.

Table with financial data: 3 por 100 consolidado... 45 1/4, 3 por 100 diferido... 24, Amortizable de primera... 11 1/2, Id. de segunda... 5 7/8, Acciones de San Fernando... 98.

Table with financial data: Cabrillas 1 abril 1833, de 4000 rs... 3,000,000, 16 agosto 1841, de 4000... 9,000,000, Coruña 16 agosto, de 4000... 8,000,000, Fomento 1 abril 1850, de 4000... 80,000,000 á 79 p., Id. id. 2000... 30,000,000 á 80 d., Id. junio 1834, 2000... 30,000,000 á 80 1/2 p., Id. de agosto de 1852, de 2000 rs... 35,000,000 á 81 1/2 d.

CAMBIOS.

QUE SE COTIZAN EN EL COLEGIO DE AGENTES. Londres á 90 dias por 1 p. f. ... 50 80 p., Paris á 8 dias por 1 p. f. ... 5 80 p.

Table with columns: DAÑO AL PAPEL, Dinero, Papel, BENEFICIO PAPEL, Dinero, Papel. Lists prices for various goods like Alicante, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Granada, Málaga, Santander, Santiago, Sevilla, Valencia, Zaragoza.

De los partes remitidos por la contaduría general del Excmo. ayuntamiento, resulta que han entrado en el dia de ayer por las puertas de esta capital las cantidades de los artículos que á continuación se expresan:

- 2600 fanegas de trigo, 1740 arrobas de harina de id., 2820 libras de pan cocido, 88 arrobas de carbon, 100 vacas que componen 37,230 libras, 531 carneros que hacen 12,542 libras.

RAZON de los precios á que se han expendido por mayor y menor en el mercado de esta corte, los artículos que á continuación se expresan en el dia de la fecha.

Table with columns: ARTICULO, Precio. Lists prices for various goods like Carne de vaca, Id. de cerdo, Id. de lenera, Tocino anejo, Id. fresco, En canal, Lomo, Jamon, Aceite, Vino, Pan de dos libras, Garbanzos, Judías, Arroz, Lentejas, Almortas, Carbon, Jabon, Patatas.

MERCADO PUBLICO DE GRANOS.

ALHÓNDIGA DE MADRID. Precios en el mercado de hoy. Trigo... de 29 1/2 á 36 rs. vn., Cebada... de 15 1/2 á 16 1/2 rs. vn., Algarrobas... de 22 rs. vn., Madrid 30 de noviembre de 1852.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE AYER.

Table with columns: THERMOMETRO, EPOCAS, REANUMBO, CENTIG., BAROMETRO, VIENTOS, ATMOSF. Lists meteorological data for 7 de la m., 12 del d., 5 de la t.

FRATERNIDADES ASTRONÓMICAS DE HOY AL TIEMPO MEDIO. Salíó á las 7 h. y 3 m.—Se pone á las 4 h. y 35 m.

DIA 22 DE LA LUNA. Pasa por el meridiano á las 5 h. y 3 m. de la m. Aparece á las 9 h. y 48 m. de la n.—Se oculta á las 11 h. y 42 m. de la m.

Los relojes deben señalar hoy al medio dia verdadero las 11 h. 48 m. y 42 s.

El dia dura 9 h. y 30 m.—La noche 14 h. y 30 m.

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL. A las ocho y media de la noche: Guilteta y Romero, ópera en tres actos.

CIRCO. A las ocho de la noche: Sinfonia.—El Secreto de la Reina.—Ballet.

PRINCIPE. A las ocho de la noche: Sinfonia del Nabuco.—Marcela, comedia en tres actos.—Tanda de escritas y rigodones.—El Chal verde, comedia en un acto, y en francés por Alejandro Dumas, y traducida por un conocido escritor.

Nota. A la mayor brevedad se pondrá en escena la comedia nueva, original, en tres actos y un prólogo, debida á la pluma de un aplaudido escritor, titulada Caridad y recompensa.

VARIEDADES. A las ocho de la noche: Angela, gracioso drama en cinco actos.—El Payo de la carta, gracioso sainete.

IMPRESA DE EL DIARIO ESPAÑOL. Calle de Capellanes, núm. 40, cuarto principal.

